

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА, обобщённые общепризнанные правила поведения субъектов международного права, имеющие наиболее важное значение для обеспечения нормального функционирования всей системы международных отношений и решения международных проблем на определённом историческом этапе.

В решении Международного Суда ООН 1974 по спору между США и Канадой о границе в заливе Мэн указывалось, что слова «принципы и нормы» выражают одну и ту же идею, а именно: термин «принципы» означает правовые принципы, т. е. он включает нормы международного права, и употребление термина «принципы» оправдано, поскольку речь идет о более общих и фундаментальных нормах.

Основными называют принципы общего международного права, которое является основой всей системы международного права. Отдельные отрасли международного права имеют свои специальные принципы.

О. п. м. п. в системе международного права занимают особое место, обладая рядом отличительных признаков. Во-первых, это руководящие начала (фундамент) современного международного правопорядка. Во-вторых, они имеют универсальную сферу действия, ориентированы на всё международное сообщество. Все субъекты международного права обязаны строго соблюдать эти принципы, поскольку любое их нарушение будет с неизбежностью затрагивать законные интересы других участников международных отношений. В-третьих, они носят императивный характер, их соблюдение является строго обязательным для всех субъектов международного права. Принципы международного права являются критерием законности всей его системы, критерием правомерности любой его нормы. В-четвертых, они взаимосвязаны и каждый из них должен рассматриваться в контексте всех других принципов.

В иерархии международно-правовых норм О. п. м. п. как императивные нормы *ius cogens* находятся на верхней ступени и занимают центральное положение в системе международного права. Их задача – определить основные права и обязанности государств, т.е. правовой статус членов международного сообщества и основных субъектов международного права. Тем самым принципы определяют основные черты международного правопорядка.

Семь основных принципов международного права были впервые закреплены в Уставе ООН в 1945. В их числе такие принципы, как суверенное равенство государств, сотрудничество государств, невмешательство во внутренние дела государств, равноправие и самоопределение народов, неприменение силы и угрозы силой в международных отношениях, мирное урегулирование международных споров, добросовестное выполнение международных обязательств. Эти принципы обязательны для любого государства, даже не являющегося членом ООН. В случае, если обязательства государств по Уставу ООН окажутся в противоречии с их обязательствами по какому-либо другому международному соглашению, преимущественную силу имеют обязательства по Уставу ООН (ст. 103 Устава).

В последующем вышеуказанные 7 принципов были детализированы и развиты в Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН 1970. Этот международно-правовой документ даёт подробное толкование содержания каждого из них.

В 1975 была принята Декларация принципов, которыми государства-участники будут руководствоваться во взаимных отношениях, включённая в Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). Декларация исходит из существования 10 основных принципов международного права, в числе которых, помимо закреплённых в Уставе ООН, упомянуты также принципы территориальной целостности государств, нерушимости государственных границ, уважения прав человека и его основных свобод.

В Итоговом документе Копенгагенского совещания государств – членов СБСЕ 1990 были сформулированы основные принципы демократического правового государства, в числе которых нашёл отражение новый принцип международного права, находящийся сейчас в стадии формирования. Это принцип справедливости, основанный на признании государством высшей ценностью человеческой личности и её гарантий. Данный принцип является неотъемлемым атрибутом правового государства. Сегодня этот принцип уже приобрёл серьёзное практическое значение. Международный Суд ООН обосновывает свои решения ссылками на справедливость. Упоминание о ней все чаще встречается и в заключаемых договорах. Примером могут служить случаи распределения природных ресурсов и разграничения морских пространств. Исключительно велика роль принципа справедливости и в формировании современного международного экономического права.

Ст. 38 Статута Международного Суда ООН предусмотрено, что данный судебный орган наряду с конвенциями и обычаями применяет «общие принципы права, признанные цивилизованными нациями». Речь в данном случае идёт не о современных принципах международного права, а о принципах, общих для национальных правовых систем, включённых в международное право. Многие из общих принципов пришли из римского права (закон последующий отменяет закон предыдущий, никто не может быть судьёй в собственном деле, нельзя привлекать к суду дважды за одно и то же и т.д.). Для международного права такие принципы важны в силу недостаточной развитости в нём процессуальной составляющей.

И.А. Зыбайло